
 VAGGERYDS KOMMUN  
 

Interpellation till kommunstyrelsens ordförande Gert Jonsson 
 

  
Vid en pressträff 30 augusti meddelade regeringen och Sverigedemokraterna att 
de kommer att gå vidare med förslaget om att offentliganställda ska vara skyldiga 
att anmäla papperslösa individer till polisen och Migrationsverket.   
 

I Tidöavtalet står det att det ska lämnas förslag till en ordning med 
“anmälningsplikt mellan Polisen och myndigheter som antas komma i kontakt 
med personer som befinner sig illegalt i landet”. Det beskrivs hur kommuner och 
myndigheter ska vara skyldiga att informera Migrationsverket om papperslösa i 
syfte att försvåra möjligheten att leva i landet utan tillstånd. Dessa formuleringar 
har många fackförbund och civilsamhällesorganisationer reagerat på. 
Välfärdsanställdas uppgift är att ge personer utbildning, vård, omsorg och socialt 
stöd utifrån behov. Enligt till exempel barnkonventionen har alla barn rätt till 
utbildning, lek och en meningsfull fritid. Alla människor har rätt till vård som inte 
kan anstå, oavsett legal status och rätt till nödbistånd från socialtjänsten. Det finns 
stora risker för liv och hälsa med anmälningsplikt inom välfärden. De människor 
som lever som papperslösa i Sverige kommer på grund av rädsla att avstå från att 
söka nödvändig vård, nödbistånd från socialtjänsten eller till och med pedagogisk 
verksamhet för barn. Det finns till exempel särskilda farhågor kring våldsutsatthet 
för kvinnor där socialtjänsten kan göra viktiga insatser. 
   
Förslaget om anmälningsplikt har mött stark kritik från flera håll, såväl fackligt som 
politiskt. Tidningen Altinget har rapporterat att 12 av 21 regioner tagit ställning 
mot förslaget. Sveriges kommuner och regioner, SKR, uttalade starkt 31 augusti 
att de säger nej till att deras verksamheter ska omfattas av skyldigheten. Att göra 
skillnad på vilka tjänster inom kommuner och regioner som ska ha anmälningsplikt 
och vilka som inte ska ha det skapar osäkerhet och rättsosäkerhet, såväl hos 
chefer och medarbetare som hos invånare, uttalar SKR. 
  
Vidare varnar också SKR för att förslaget kan krocka med annan lagstiftning, som 
hälso- och sjukvårdslagen och barnkonventionen som innebär att alla barn har rätt 
till utbildning. De påpekar också att anmälningsplikt kan krocka med lagstiftning 



om sekretess och tystnadsplikt inom socialtjänstlagen. Man ser också att det finns 
en stor oro bland arbetsgivare i kommuner och regioner över att vara tvungen att 
anmäla individer. Som arbetsgivare är det kommuners och regioners ansvar att se 
till att det finns en god arbetsmiljö som präglas av professionalism och tillit. Vi får 
tydliga signaler från kommuner och regioner om att medarbetare och chefer 
upplever obehag inför en eventuell anmälningsplikt med mycket svåra 
avväganden och etiska dilemman. Det riskerar att ge en sämre arbetsmiljö och 
försvåra rekryteringen till välfärdens yrken.  
 

Vaggeryds kommunstyrelse bör därför enligt Vänsterpartiet tillskriva regeringen, 
om vikten av att inte införa informationsplikt eller anmälningsplikt i kommunal 
verksamhet. Även om det finns en skrivning i Tidöavtalet om att anmälningsplikt 
skulle kunna strida om ömmande värden, till exempel i sjukvården, finns det ingen 
som helst garanti för att förskola, skola eller socialtjänst kommer att omfattas av 
dessa.   
 

Det är av vikt att som kommunala politiska företrädare agera i tid innan beslut, för 
att påvisa de stora konsekvenserna förslaget skulle innebära i den kommunala 
verksamheten.   
 

Vänsterpartiet frågar härmed:   
 

● Kan kommunstyrelsen tillskriva regeringen om att anmälningsplikt inte bör 
införas i kommunal verksamhet? Särskilt inte gällande pedagogisk verksamhet, 
fritidsverksamhet, kulturell verksamhet för barn och unga, eller socialtjänsten.  
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